
X X V I I I .  évfolyam

E lé flit t é i l  érák

Pécs, 1900. csütörtök, m ájus 113-ik s e  á m .

Égeti ©vreFéléire legyedéireFgy hóra • Egyes t ik
• • 20 kor. — filL 

10 » —  »
5 * —  »1 * 70 » ára 8 fillér.

K iadóhivatal i

PÉCSETT, Márla-ntca 1. sl• kir. Ítélőtábla épületével
8 iemben,ková a i előfizetések és a ftp ssétkOldósére vonatkozó fölizól&lások intézendők. P O L I T I K A I

C t t r h i i i t é l  Irodai

PÉCSETT, Mária-otcil.s kir. tábla kietlenében, boiá a lap szellemi részé illető minden közlemény intérendő.Kéziratot lissza nem adum
N A P I L A P . Hlrdatéaahata kiadóhivatal vesz föl

Alkotmányos ellenőrzés.Pécs, 1900. május 16.S ïilà ç ji  Dezsâ a magyar delegáció nevében a királyhoz intézett beszédében ünnepélyes Ígéretet tón, hogy a delegáció évenkint megújuló alkotmányos fófel&datait : a monarchia kózós kéltségeinek megálla­pítását és a közös kormány működésének 
ellenőrzését e% alkalommal is szoros gond­
dal és híven fogja teljesíteni.Szépen hangzik ez a mondás, de va> lóságos belső tartalma éppoly kevéssé van, int a beszéd többi részének, mert a kó­zós kormány működésének ellenőrzésében ez alkalommal is ugyanazt a szoros gon­dosságot Ígéri, amelylyel a delegációk ezt az alkotmányos fófeladatukat eddig telje- jesitették. Ettől pedig ugyan nyugodtan alhatik a közös kormány, bantódása sem- iféle törvénysértésért, a delegáció hatá­rozatainak semmibevevéséért eddig sem volt, ezután se lesz.A magyar delegáció évről-évre meg­hozta a maga határozatát egy felsőbb ka­tonai nevelőintézetnek Magyarországon leendő felállítása iránt s a közös hadügy­miniszter évről-évre azt válaszolta rá, hogy fi ezt nem tartja szükségesnek, tehát nem is teszi meg. És a magyar delegációnak soha sem jutott eszébe számon kérni tőle, hogy hát járja-e az, hogy a delegáció ki­fejezett akaratával szemben a miniszter ellenkező akarata érvényesüljön ?

Folyton hangoztatja a magyar dele­gáció azt a kívánságát is, hogy a közös hadsereg felszerelési és ellátási szükség­letei a magyar kvóta arányában Magyar- országon szereztessenek be s mit tesz erre 
a hadügymiaiszter ? Egyszerűen nem felel tneg a delegáció határozatának azzal amegokolással, hogy annak eleget tenni nem lehet.Hát még a delegáció budgetjogával hogyan bánnak azok a közösügyes fómuf- tik ! Ha meg is emberelik magukat néha napján a delegátus urak és törölnek pár százezer forint követelést a költségvetés­ből, ez ugyan a legkevésbé sem feszélyezi a közös miuisztereket, hanem a pár száz­ezer forint helyett elköltenek pár milliót s ezt póthitel alakjában előterjesztik a kö­vetkező évi delegációnak, a mely szó nél­kül megszavaz sokkal többet, mikor már el van költve, mint a mennyinek az elő­irányzását annak idején megtagadta.Dehogy is háborgatnák a nagyha­talmú hadügyminiszter nyugalmát olyan kérdésekkel, hogy hogyan merészelt meg nem szavazott milliókat olyan célokra el­költeni, a melyeket már a költségvetés megállapításánál is előre látott? Valódi alkotmányossággal bíró áll&mokbau az ilysn miniszter a vádlottak padjára kerül, nálunk megszavazzák utólag az elköltött milliókat, mert : .h át mit csiuáljunk, ha ár el van költve ?"

merósógében a közös kormány, hogy ke­rek harmincmilliónak a költségvetésen kí­vül történt elköltését jelentette be s mikor a delegáció kérdést intézett hozzá, hogy hát mire kellett ez a rengeteg összeg, akkor azt mondta, hogy ezt kész megsúgni az albizottság tagjainak, ha becsületsza­vukat adják rá, hogy senkinek el nem mondják. Es az ellenőrzést gyakorló ret­tenetes testület, a delegáció megszavazta a harmincmilliós póthitelt a nélkül, hogyfogalma lett volna róla, mire meut ez a rengeteg összeg.Ezzel aztán teljesen pocsékká is lett téve az az ellenőrzési joghatóság, a me­lyet Szilágyi Dezső a delegáció egyik al­kotmányos fófeladatának jelzett. Határoz­hat a delegáció, a mit neki tetszik, a közös kormány is csinál, a mit neki tet­szik, hisz utólag mégis csak a kormánynak lesz igaza s nem az ellenőrző alkotmányos testületnek.Két év előtt a haditengerészet kép­viselője előterjesztette programúját hadi­tengerészetünk nagyszabású fejlesztésére vonatkozólag s ennek elfogadtatására igye­kezett rózsaszínű képet festeni a monarchia jövendő gyarmatügyi politikájáról. Akkor ezt a programmot mindkét delegáció egyér­telm űig visszautasította s tiltakozott min­denféle tengerentúli kalandok ellen.Nos hát azért a közös kormány egy jottányit nem változtatott visszautasított Két év előtt már annyira meat vak-1 programmján. Öli a nagyszámú milliókat
„Pécsi Figyelő" tárcája.

Hipnotizmus.— Szilvek Lajos dr. könyre. —— A «Pécsi Figyelő* eredeti tárcája. —A hipnotizmus kérdése napjainkban a szó szoros értelmében aktuálissá lett és érdek­lődik iránta manapság már minden kabátos ?mber, a nagy német császártól kezdve a leg­kisebb pikkolóig, a római pápától kezdve az utolsó falusi káplányig ; belügyminiszterek, tő­ispánok, városi kapitányok és hipnotizáló ván­dor-» tanárok*, törvényhozás és közigazgatás, lz élettan, lélektan és therapeutika, theologia te orvo9tadomány, kulturhistória és igazság­szolgáltatás különbség nélkül.Ki van mutatva, hogy a sauggesztio, a ft melyről manap már a verebek is csiripelnek, hatalmas tényező volt a családban, közéletben, politikában, vallásban és orvosi tudományban ősrégi időktől fogva, és hogy a művelődéstör­ténet agy csomó rendkívül érdekes problémája, minők pl. a boszorkánykérdós, a magnetikus gyógyítások, a járványszerüleg itt-ott fellépett lelki betegségek, as ordeniumok, a régiek me­seszert gyógyításai, a fakirok bűbájos mutat­ványai, némely babonás szokások, spiritismus

| és occultismus, clairvoyence és telepatbia 1 hogy mindezen érdekesnél érdekesebb kérdé­sek egész sorozata meg nem oldható a hip­nózis kellő ismerete nélkül.A tudomány szorgalmas kutatása körül­belül egy fólszázad alatt e tekintetben többet mutatott tel, mint őseink évezredekre menő munkálkodása. Egészen uj területek nyíltak meg előttünk, a melyeket a tudomány és igaz­ság szomjúsága érdeklődés és élvezettel jár be az oszlopos tudósok kalauzolása mellett.Ilyen, éveken át tolytatott tanulmány gyümölcse dr. Seilvek Lajos főiskolai bőlcse- lettanár nagyon érdekes könyve, a > Hipno­
tizmus*, a melyben sűrűn nyomott 270 nagy oktáv lapon tárgyalja kérdésünket különösen 
lélektani, élettani, orvostudományi, történeti cs 
törvénykezési szempontból.Még élénk emlékezetében van minden olvasónknak az az egyetemes szenzáció, amit városunkban Neukom mutatványai támasztot­tak s a kérdések egész sorozata, a melyeket az oknyomozó érdeklődés ezen alkalomból felvetett. Ezekre és minden e dologra vonat­kozó kérdésre megadja az érdekes, közérthető felvilágosítást ez a könyv, a melynek fejezetei a következők :I. A hypnosis keletkezése és megszűnése.II. A hypnosis tüneményei.III. A hypnosis állítólagos tüneményei.IV. ▲ bypnotikus tünemények analógiái. |

V. A hypnotikus tünemények magya­rázata.VI. A hypnotizálás eredményei.VII. A hypnosis története.VIII. A hypnosis törvényszéki jelentősége.Hogy még közelebbről legyen tájékoz­tatva olvasóközönségünk a munka tartalmáról, futtában ide igtatunk még néhány részletesebb pontot is a Hypnotismus-ból, a minők pl. : 
Lehet e valakit akarata ellenére hipnotizálni ? 
Autoszuyyestió, égési sebek, stigmák, mag- 
nctikus Övék, nyakláncok, gondolatolvasás, se­cond sight, orvosság távolba való hatása, transfert. Micsoda bajokban, hogyan és minő eredmény nyel használható a suggesztiós gyó­gyítási módszer ? Minő gyászos következményei lehetnek a hipnotizálásoknak 7 Köldökszemlé­lők, boszorkányperek, possessio daemoniaca, Vitus-tánc, mesmerismus. Törvénykezési szem­pontból : Visszaélés e valakit önkívületien ál­lapotba juttatni ? — Megkárositható-e valaki akarata ellenére ebben az állapotban ? — 
Lehet e valakivel suggesetxo segélyével bűn­
tetteket elvégeztetni ? — fordulhat-e a vizsgáló bíró a vallatás érdekében a hypiozishea és minő sikerrel ? Mi a teendő, ha a vádlott az­zal védekezik, hogy hipnotikus állapotban kö­vette el a bűntényeket ? Rendkívül érdekes a Cynsky eset és annak elemzése.A könyv első rendű tekintélyek beható tanulmányozásának eredménye. Alaposan tű-



2 P É C S I  F I G  ï E L Ő 1900. máju3 17.a hadiflotta va^szörnyetegeibe úgy, mintha a delegációk hozsannával fogadták volna a gyarmatositási politikát ; csupán a költ­ségek titulusát változtatta meg s nem azt mondja, hogy a flottafajlesztés a monarchia tengerentúli érdekeinek vélelmére szöksé ges, hanem a pár száz mértfőlduyi szik­lás tengerpart megvédésére kell.Ezért az idei költségvetésbe is csak egyetlen páncélos hajó kicserélésének a költségeit vették bele, de tényleg a pólai hajógyárban már három páncélos torony hajó építését kezdték meg, melyek mind­egyike nyolcezer tonna hordképességgel bir s együttvéve negyvennyolc millió ko­ronába fognak kerülni.Az ugyan egy cseppet sem nyugta­lanítja a közös kormányt, hogy ez a ren­geteg költség nincsen megszavazva, sőt a delegációk iiyeu mérvű költekezését a ha­ditengerészetre egyenesen eltiltották. Csak úszkáljon egyszer az a félszázmilliós uj flotta a tengeren, majd megszavazzák utólag a költséget a delegációk, a me­lyek csak addig akadékoskodnak, inig jö­vendőbeli tervekről van szó, de szó nélkülnyúlnak a nemzet zsebébe, mikor olyan adósságok megfizetéséről van szó, a me­lyeket hírük-tudtuk nélkül csináltak azok, a kiknek eljárását ellenőrizniük lenne kö­telességük.Legjobb is lenne az 1867. évi X I I .  törvénycikkből a közös minisztérium fele­lősségét. szabályozó 50. és 51. §-okat egyszerűen kitörölni, mert ha az alkotmá­nyos ellenőrzésnek ilyen csufságos kiját­szásáért nem ültetik a váJlottak padjára a bűnösöket, akkor jobb, ha nem is léte­zik törvény, mely erre megadja a lehetősé­get. így legalább meg lenne mentve a tör­vény szentségébe vetett bizodalom s meg­nyugtathatnák a saját lelkiismeretűket is azok, kiknek a törvény az ellenőrzést az or­szág érdekében kötelességükké teszi.
Vidékt hátralékosainkat tisztelettel fel-

kérjük, szíveskedjenek hátralékaikat mielőbb 
beküldeni.dományos, de közérthető ; minden egyes fe­jezetében egészen szakszerű, de élvezetes ol­vasmány. A legtöbbnyire közérthető (ejtegeté­sek szürkeségét az ügyesen közbeszőtt hipno­tikus esetek elbeszélése tarkítja.Népszerű pszihologiai fejtegetései mesteri világításba helyezik főkérdését és meglepő fénysugarakat veinek a mindennapi, a zavart lelki élet és az álomvilág esetei, —  problé­máira. h'eltetszik ezekben, hogy a pszihologiai, beleértve az állatpszihologiát és az elmebe­tegségek tanát is, évek óta képezik a szerző komoly tanulmányozásának méltó tárgyait. AIV., V. és VII. fejezet páratlanul áll az előt­tünk ismert nemcsak magyar, hanem külföldi irodalomban is. Nálunk különben is e kérdés- sel eddigelé orvosi és némileg törvénykezési szempontból foglalkoztak csak és igy e könyv hézagpótló nyereség irodalmunkban. — M a- 

gyarvonatkoiám dolgok ; Neukom, Scharf Mó­ric és különösen a részletesen és érdekesen tárgyalt tuzséri tragédia, a Neukom által hip­notizált és hipnózis közben halálát lelt Sala­mon Lila kérdése. Az apologia leginkább a stigmák, az occultismus, a csoda, a boszor­kányperek, a telepathia kérdései körül ér­vényesül.A könyv ára :> korona, kapható a szer­zőnél és Dómján, meg Engel utódánál.Dr. X . Y .

Öngyilkos hadapród.
— Saját tudósítónktól. —

Pécfl, 1900. május 16.A pécsi m. kir. honvédhadapródiskola hatalmas impozáns épülete fölé ma kora reg­geli órákban a kérlelhetetlen rideg halál ter jesztette ki fekete szárnyait. Az az épület, hol eddig ismeretlen volt még a gyász fogalma, melyben vaserejü, ernyedetlen szorgalmú, te­tőtől talpig becsületes katonákat nevelnek a hazának, ma kitűzte a gyászlob >gót.Az intézet egy fiatal, törekvő, alig tizen- nyolcesztendős növendéke fogott maga ellen gyilkos fegyvert s mintha csak az abban dúló fájdalmas érzést akarta volna örökre elnémí­tani, éppen a szivét lőtte át.§ most a fiatal, attiiás, dalias gyerekek mint a megdöbbent madarak, melyek közó vá­ratlanul a héja csapolt Je, tétova kérdő tekin­tetekkel néznek egymásra, mintha mindegyi­kük azt kérdezné, hogy vájjon mi is történt s gyászba borult szívvel, könnyes szemekkel állják körül fiatal bajtársuk véres tetemét.Az esetről kiküldött tudósítónk a követ­kezőket jelenti :Ma reggel háromnegyed hat óra tájban a pécsi m. kir. honvéd hadapródiskola növen­dékei, mint rendesen testgyakorlatra, teljes felszerelésben vonultak le az udvarra, midőn 
Je rfy  Andor másodéves növeudék, a hadap­ródiskola másodemeleti árnyékszékénél hirte len kivált a csoportból.Az egyik növendék még utána is szóit :— Siess Andor! Mire Jerfy azt mondta :— Jövök mindjárt !Alig hangzottak el azonban a levonuló növendékek léptei a folyosón, midőn az ar- nyékszékből óriási dörejjel lövés zaja hal­latszott.Az árnyékszékkel szemben levő altiszti szobából egy őrmester rögtön a lövés ztjánakokát kereste s meg is találta nehány pillanat múlva.Jeríy Andor arcra bukva, teljes felszere­lésben feküdt a földön, bal melléből patakban folyt a vér. Szolgálati fegyverének golyója szi­

vét fúrta átf majd a bal lapocka alatt kijőve 
tizennyolc milliméter nyi mélyen belefuródott a 
falba. Nyomban értesítették az esetről Sorsich őrnagy iskola parancsnokot, ki az ügyeletes ezredorvossal a helyszínére sietett, de az már csak a beállott halált konstatálhatta.Az öngyilkos fiatal hadapród : Je r fy  An­dor tizennyolc éves. Fia Je r fy  Antalnak, a győri kereskedelmi és iparkamara elnökének.

a levél bevezetése, melyben azt írja az öngyilkos, hogy: »mire levelemet megkapjátok' mái1 a föld alatt leszek. « S aztán a levél vév* sorai, melyekben megható, szívhez szóló haa gon búcsúzik szülei és testvéreitől. Azonkívül néhány pécsi látképpel ellátott levelezőlapotis talállak zsebeiben, melyek közül az egyik unokanővérének, a másik egy győri jóbarát­jának, a harmadik pedig a budapesti *Lö(jo- vika« akadémia harmadéves növendékeinek szól ezzel a felirattal : Isten veletek. Mulassatok jól s gondoljatok néha bajtársatokra! J tírftr Andor. ’Ma délelőtt még kint járt Kerese Miklós vizsgálóbíró a helyszínén s helyszíni számiét és vizsgálatot tartva megállapította, hogy két­ségtelenül öngyilkosság forog fenn s igy a hulla boncolása felesleges, továbbá, hogy Jerfy An­dor a halálthozó éles töltényt a szombaton megtartott gyakorlat alkalmával csente eh több golyót nem is találtak nála. ’Az esetről táviratilag értesítették az el­hunytnak Győrött lakó édes atyját, ki egy ahonvédhadapiódiskola parancsnokságának kai-dött sürgönyében jelezte, hogy ma este érkezik.Az érkező apát Sorsich őrnagy, Csicsery százados és Je r fy  főhadnagy fogják várni a vasúton s az apa fogja elhatározni, hogy az öngyilkos hadapródot Pécsett temetik e el vagy pedig hazaszillittatják. ' ’
Je r fy  Andor hulláját a pécsi honvéd- hadapródiskola hullaházíban helyezték el.Az ily tragikus véget ért fi ital nővén- dák haláláról, a pécsi m. kir. bonvádaadap- ródiskola tisztikara és növendékei a következő gyászjelentést adták ki :*A ra. kir. pécsi honvéd hadapródiskola tisztikara és növendékei fájdalomtelt szívvel tudatjak szeretett növendéküknek, illetőleg baj­társuknak Csannki Jerfy Andor 11. éves nö­vendéknek folyó hó 16 án reggel 18 éves ko­rában hirtelen történt gyász >s elhunytat. Pécs, 1900. évi május hó 16 án. Béke hamvaira!*

H í r e kPécs, 1900. május 16.
Cselédek aranykora.— A Temesváriak terve. —

Tavaly őszszel helyezték át a budapesti Ludovikából a pécsi m. kir. honvédhadapród­iskola második évfolyamába s itt Jerfy a leg- póldásabb szorgalmat, s a legkifogástalanabb magaviseletét tanúsította, mi által nem egyszer felebbvalói dicséretét is elnyerte.Erős, atléta termetű, egészséges fiú volt s külsején sohasem látszott meg a korai élet* nntság, csupán időközönként valami csodás, titkos bánat kifejezése ült arcán, mi azonban bajtársai vidám körében csakhamar elmúlt.Az öngyilkos múlt vasárnap délután itt időző bátyja : Je r fy  Antal ra. kir. honvédfő- hadnagygyal, a dandár utász tanfolyam parancs­nokával kint járt a városban s egész kedélyesen elmulatott, tegnap azonban néhány órára is­mét erőt vett a fiun borongás bus hangulata 8 ma reggel elkövette végzetes tettét.Mint mondják, az öngyilkos hadapródnagy idealista volt s már gyermek kora ótaszerelmes volt egy győri unokanővérébe, s ezaz ideális szerelem vitte kora sírjába az ifjú katonát.Jerfy Andor zsebeiben egy » Kedves szü­leim és testvéreimnek* címzett, ceruzával irt levelet találtak. A levelet Jerfy Antal főhad­nagy bontotta fel, de nem találta meg ebben sem okát a halálának. Minden, a mi szüleihez irt levelében végzetes tettére vonatkozik, az

Temesvárott cselédotthont alapítanak. A cselódotthon tervezetében egyebek között ezek foglaltatnak :Nyutson a cseléd-otthon alkalmat arra, hogy cselédtagjai illő szórakozáshoz jussa­nak. Szerezzen nekik olcsóbb színházi jegyet. Rendezzen számukra és velük táncmu!atsi- got, felolvasást, hangversenyt, esetleg ala­kítson körükből női énekkart is. Utal e rész­ben az angol mintákra . . .E sorok írója tisztelettel el próbál kép­zelni egyet mást abból az időből, a mikor ez az aranykor bekövetkezik :A nagyságos ur : (kimerülve jön házi.) Ja j, mamuci, ki vagyok éheztetve, mint egy egész erdő farkas. Ebédel, ebédet . . .A nagysága : (zavarodottan.) Igazán, te olyan különös vagy. Ha tudtam volna, hogy ilyen prózai vagy, hogy csak a gyomrodnak élsz, el se mentem volna hozzád.A nagyságos ur : No jó, jó, . . .  de csak kapok ebédet ?A nagysága : Én nem tudom, miért tar­tod te ezt olyan természetesnek. Nem tudod, hogy a szakácsnő az Articsóka cseléd dalkör próbáján volt délelőtt s igy nem főzhetettA nagyságos ur: Hja, az articsóka .Hát a szobalány nem tudott beugrani a sza­kácsnő reszortjába ?A nagysága : Menj, te középkori zsar­nok . . . .  Irigyled tőle azt a kis élvezetet, hogy a Cica kör matinéján a Simon Juditot szavalja . . . Szegény, pedig mióta készül rá !A nagyságos ur : (a fogai közt igen ud­variatlan mondásokat harap el.) Matiné . • •

• »• •

I
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/  » • • «* • nrDe hát akkor, mamucikám, nem maradt volna egyéb hátrw^flnt hogy . . . hogy magad főz­zed meg az ebedet . . .A nagysága: (föláll, majd olyan méltó- ságosan, mint Jászai Mari a Bánk bánban.) Nekem komolyabb dolgaim voltak.A nagyságos ur : És . . . és lehetek oly vakmerő, hogy megkérdezzem : mik voltak ezek a rettenetesen komoly dolgok ?A nagysága : (büszkén mosolyogva.) Szí­vese n megmondom . . . Arra fölolvasásra ké­szülőn, a melyet délután fogok tartani a cse­lédeknek. A szoptatós dajkák jogi fejlődéséről a francia forradalom alatt . . . Eljösz te is Édes. Megkértem a szakácsnénkat és a szoba­lányt, hogy jöjjenek el és tapsoljanak.A nagyságos ur : (resigráltan.) Akkor hát nincs egyéb hátra, mint hogy a vendéglő­ből hozassunk enni valót. Sebaj, majd este kárpótoljuk magunkat egy fejedelmi vacsorá­val ! ügy e, mamuci ?A nagysága : (gondolkodva.) Este . . . izé . . .  az se bizonyos.A nagyságos ur : (félőrülten.) Miért ?A nagysága: Mert a cselédek este ked­vezményes jegyet kaptak a színházba, a Te- kenősfcéka előadására . . . Kérlek, ezt nem tagadhattuk meg szegényektől, a kik annyira fáradnak miattunk . . .
N a p ire n d  1900. m ájas 17-én.N a p tá r: c s ü t ö r t ö k ,  május 17. — Rom. kath.: Ibald. — Fret.: Paskál. — Görög-kel.: (máj. 4.) Pelágia. — Zsidó: Ijar 18. — Nap kél 4 óra 24 perckor ; nyugszik 7 óra 30 perckor. -  Hold kél este 9 óra 30 perckor; nyugszik reggel 10 óra 35 perckor.Id ő járás. A központi meteorologiai intézet jel­zése szerint: enyhe idő, eső és hősülyedés várható.Lőgyakorlat a Mecseken.Térzene az Erzsébet királyné sétatéren délután 

6 órakor.
(A főispánná állapota.) Mint értesülünk, báió Fejérváry Imre dr. főispán nejének gyengélkedése, a mi miatt Erreth Lajos dr. kórházi igazgatófőorvost is Abbá­ziába hívták, mulékony jellegű volt. Tulajdon­képen a kezelő orvos csak óvatosságból kérte Erreth dr. lehívását, a ki tegnap este Pécsre vissza is érkezett. A főispán és neje holnap­után (pénteken) szintén haza érkeznek Abbá­ziából.

— (Jelentés a vízről.) A főmérnöki hivatal a Tettye forrás vízállásáról a kö vetkezőket jelenti : A viztartók tele vannak ; a tettyei forrás vízszolgáltató képessége f. hó 16-án reggel 18300 köbméter.
(A püspök itthon. ! Uetyey Sá­muel megyéspüspük, bérmakörutját bevégez­vén, tegnap este nyolc órakor Pécsre haza­érkezett.

— (Estély a Kath. Körben)Tegnap este a Kát. Körben 71 teritékü ban­kett volt a kör alelnőkének, Erreth János, ügyvédkamarai elnöknek tiszteletére mai név- rapja alkalmából. A kör nevében Károly Ignác apát plébános üdvözölte az ünnepeltet, ki meghatottan válaszolt. Felköszöntőket mond­tak még Holies Gyula táblabiró és Bahula József dr., szintén az ünnepeltet éltetvén.
— Műkedvelő előadás.) A »Mo-hácsi Kathoiikus Legényegylet* a napokban tartott Műkedvelő előadása és táncmulatsága erkölcsileg a legjobban sikerült, bár anyagi tekintetben kivánni valót hagyott vissza És ez annak tulajdonitandó. hogy az előadás előtt hirtelen támadt zápor a közönség nagy részét visszatartotta az előadás látogatásától. Mind­ennek dacára 40 koronát jövedelmezett az estély az egyletnek. A műkedvelők mind he­lyesen oldották meg feladatukat, ugyannyira,

hogy általános közkívánat az előadás megis­métlésére nézve. A táncmulatság fesztelen jó­kedvvel folyt le. Az első négyest mintegy 40 pár táncolta.( G a l l o v i c h - b a n k e t t .)  A kik anrult hóban a pécsi főreáliskola római tanul­mányújában részt vettek, tegnap az utazás rendezői, Gallovieh János, főreáliskolai tanárs Glavaszcvich Frigyes az osztrák magyar bank budapesti hivatalnoka tiszteletére bankettet rendeztek. Előzőleg győnyöiüemléktárgyakatad- tak átakirándulásban résztvevők az utazás körüli szakszeiüs buzgó fáradozásaik némi jutalma­zásául, illetve érdemeik elismeréséül a két ürnepeltnek Gallovichnak egy remak és mű­vészi kivitelű állványt, Glavasseichnek egy órát, melyek fényes kiállítása bchőnwald Imre ékszerészüzletét dicséri, *— majd a Vigadó­ban gyűltek össze társas vacsorára, me­lyen az ünnepeiteken kívül megjelentek 
Sávéi Kálmán, kir főügyész, Erreth Kál­mán, Szautter Gusztáv, Pintér Ferenc, K iss  József, Simon Béla, Arhold Nándor s Paulay Ödön családjaikkal s majd teljes számban azok, kik a reáliskola tanulmányújában részt- vettek. A banketten szebbnél szebb felköszön­tők hangzottak el, melyek az ünnepeltek ér­demeit méltányolták, fáradságát köszönték. A társaság legkedélyesebb hangulatban maradt együtt a késő éjjeli órákig.

— (A fagyos szentek.) A tegnapi nappal vonultak el a láthatárról s méltán rósz hírüket hosszú időre ismételten megerősítették. Az idén Pongrác volt köztük a leggonosszabb a miután a szomorú aratást ő maga elvégezte a másik kettőnek valami nagy munka nem jutott. Szervác és Bonifác mindazonáltal a hű­vös, hideg időt fönntartották, ha mindjárt erős borulás és eső között is. Megjelenésük és el­vonulásuk sok-sok esztendeig emlékezetes lesz Magyarországon, ahol a fagy olyan károkat, mint most, régen nem csinált. A riasztó hírek természetesen nem bizonyultak valónak, mind­azonáltal kétségtelen, hogy igen szomorú nyár is következik ránk. Ez az idei fagyos szent garázdálkodás egyébként bizonyos tekintetben súlyosabb, mint más körülmények között lett volna, mert hát a baj növelésére itt van a delegáció is, amely szintén sok milliójába ke­rül az országnak. Ami ugyanis a fagy után még megmaradt, arra rátenni igyekezik a ke­zét a hadügyminisztérium, amely igen rossz időre hagyta követelését, mert hát tulajdonké­pen nem arról kellene szólni, hogy újabb ágyukra és hadihajókra hány milliót adjunk, ha­nem arról, hogy a fagyosszentek garázdálko­dása következtében kiosztandó inségkölcsönt az állam honnan vegye s hogy majdan mily alakban nyújtsa. A második csapásként előállott delegáció után küldőben még hátra van Or­bán s igy ezúttal különösen aggódhatunk, mi vei a baj nem szokott egyedül járni. Ámbátor igen kétséges, hogy mindezek után Orbán tehet- e már kárt s lesz e mit elvennie?
— (A m e s s z ir ő l  jött ember.) Aztmondja a magyar közmondás, hogy a mesz- sziről jött ember azt mondhat, a mit akar. Erre a szerencsére támaszkodott tegnap Veigl József, ki Pellérden beállított a községi elől járósághoz és ott keservesen panaszkodott, hogy ő kint járt Amerikában, megjárta Brázi- liát is, a hol ültetvényes volt, de tönkrement.

Ahhoz már túlságosan öreg, hogy — a mint szándéka volt — a transz\áli háborúba men- jer, végül pedig oda lyukadt ki, hogy Pellérd község őt taitsa el. mert ő e község szülötte. Persze Pelléid község nem hagyja magának csak úgy a nyakára szállítani a tönkrement nagy embereket s eljárást indított Veigl Jó ­zsef illetőségének kipuhatolása iránt, miközben már eddig is kisült, hogy Veigl nem járt Brazíliában, csupán a vaskapunál volt föld- bár j y ó munkás s most még mindig kétséges, hogy vájjon a D8gy léi fiú tényleg Pellérd szülötte-e ?
— (Élelme» csavargó) Botyka1Kaialin beadásai lakosröhöz a napokban beállított Fábián István dombai illetőségű csa­vargó azzal a kijelentéssel, hogy őt Botykai Katalin, Dráva-Tamásiban lakó édesanyja küldte, hegy leány ától neki hat koronát hozzon. A lány mi rosszat sem sejtve átadta a pénzt s csak akkor csodálkozott el, midőn ugyanaznap délután meglátogatta édes anyja, ki az egész­ről mit sem tudott. A kereket oldott furfangos csavargó ellen megtették a feljelentést.

(Szerelem helyett sonka.) ASzentlőrincen lakó Rameshcffer János egyik cselédje Csenge Jánosné férje a napokban el­utazott hazulról, mely alkalmat arra használta fel Vencel Péter, hogy az asszonynak szerelmi ajánlatokat tegyen, sőt megiérte hogy éjnek idején megfogja látogatni. Az asszony hallott is éjjel zörgést, de nem eresztette be a tola­kodót. Mikor aztán reggelre felébredt, akkor vette észre, hogy a szerelmes lovag éléskam­ráját törte tel s onnan sonkát é9 néhány ko­rona értékű élelmiszert ellopott. Vencel Péter tagadja a lopást, s azt mondja, hogy ő neki csak az asszony kellett volna, de annak visz- szautasitó magatartását látva, nem is ment éjjel oda.
(Tűs*) Nagybudmér községben gyak­ran megjelenik a vörös kakas, úgy szólván hetenként kapunk onnan értesítést, hogy ismét leégett valaki. E hó kilencedikén pontban déli tizenkét órakor kigyuladt a róm. kath. isko­lához tartozó és különálló konyhája A tűz a konyha padlásán támadt s a konyhában egy mestergerenda és két szarufa égett el. Az Épület biztosítva volt. A tűz, mint a jelentés mondja, a kenyérsütő kemencéből öngyulladás folytán keletkezett, szerencse volt, hogy az idő teljesen szélcsendes volt s a falubeliek ott­hon lévén déli időben, rögtön hozzáláttak az oltáshoz, a mi délután egy óráig teljesen si­került is.

— (Hűtlen eteléd.) Csizmadia Györgyné, kálvária utcai lakosnő, tegnap délu­tán jelentette a rendőrségnek, hogy szolgálója megszökött, tőle s a ruhái közül többet s egy kétszáz forintot tartalmazó pénztárcát is ello­pott. A rendőrség tegnap este a *Fehér far­kas*-kocsmában el is fogfa a hűtlen cselédet, a kinél a lejött ruhákat megtalálták ; de a pénz elloposáról nem vallott semmit. Ma reggel azután a panaszos odamódositotta panaszát, hogy a pénztárcát megtalálta s abból nem hiányzik, csak tizenöt forint. Hogy ezt is a hűt­len cseléd lopta-e el valóban, most ez iránt folyik tovább a nyomozás.
(Vefctedelme» ajándék, ) Teg-nap délután a Zrínyi utcai zálogházból telefo­non jelentették a rendőrségnek, hogy ott egy



4 P É C S I  F I G Y E L Ő 1900. május 17.
leányzó egy értékes gyémánttal körített opálkö- tisztek kifizetetlen szabószámláiba avatkozik
vés gyűrűt akar elzálogosítani. A leányt a ren­dőrség kérdőre vonván, az azt vallotta, hogy van neki egy baka szeretője s a gyűrűt az ajándékozta neki, azt mondván, hogy találta. A rendőrség erről értesítette a helybeli ezred parancsnokságot s most az iránt nyomoznak, bogy a gyűrűt, ha az nem lopott, ki vesz­tette el ? I

— (Jóváhagyott A la p s z a b á ­
lyok.) A » Baranya Szabolcs és környéke bánya és kohómunkások szakegylete* alapsza­bályait és a » Vasáros-d o m b ó i  kath. kör* alap­szabályait a m. kir. belügyminisztérium a be­mutatási záradékkal ellátta.( P á l y á z a t  ) A polgármesteri hiva­tal ma tette közzé a pécsi honvédhadapród- iskolanál a jövő tanévben üresedésbe jövő s a város által betöltendő egy alapítványi helyre vonatkozólag a pályázati hirdetményt. A pá­lyázati kérvények julius 15-ig adandók be Pécs város polgármesteréhez.

— (Molnárok ünnepe.) Tegnap, folyó hó 15-én, Nepomuki szent János elő­estéjén Mohácson a molnárok megtartották régi szokáshoz hiven a Dunán szokásos ünne­pélyüket. Kedvező idő mellett úgyszólván Mo­hács egész publikuma végig nézte a molnárok minden évben megtartatni szokott jgen érde­kes vizi ünnepélyét.

be s a tartalékos tisztek egyenruha-kontójával felállítandó nagy központi obszervatóriumbanfogják tanulmányozni. Magyarországon tudva-nem törődhetik. Ezt a gyöngéd figyelmeztetést I levöleg már többször tettek kísérleteket vihar-■ A  a  a  M ^  ^S a  m Æ .

vigyáz-

természetesen egy konkrét eset érlelte meg az államtitkárban, a kihez egy katona szabó azzal a kéréssel fordult, hogy segítsen neki megsze­rezni egy vadonatúj hadnagyi uniformis árát. Az államtitkár erre a könyörgésre ezzel a figyelmeztető szóval felelt s igy most már nincs egyéb hátra, mint hogy a szabók érde­kében igy formáljuk meg az életrendi arany szabályt zatok 1
Elveszett ) egypár arany gyermek­fülbevaló, egy kék és négy fehér kővel. A becsületes megtaláló kéretik, hogy adja át a rendőrségnek.

— (Meg:vámolt — bolhák.) Egysvájci vámhivatal a nemzetközi jog terén fon­tos határozatot hozott. A genfi kantoD vám­hivatalának főnöke elé nemrégiben egy kis csomag került, amelyre ez volt írva : Tartalma : idomított bolhák. A főnök nem tudta hamar­jában, hogy mit csináljon. Lapozgatni kezdett a vámtarifában, de nem talált erre vonatkozó intézkedést. Aztáa eszébe jutott, hogy néhány nappal azelőtt egy skatulya sáskát, mist élel­miszert vámolt meg. De ezt nem alkalmaz­hatta ezúttal, mert az ember nemcsak hogy nem táplálkozik a nevezett állatkákkal, hanem

ágyukkal sikeresen. Most Horvátországban is kísérleteztek, az első kísérlet Kutjevo község­ben történt. A bródi gazdák küldöttsége és nagy néptömeg jelenlétében történt meg a kísérlet. A zugás 10 másodpercig tartott s az óriási nyomás alatt keletkezett légáram hatása 1500— 2000 méter magasságban is meglátszott. 
— (Kakasviadal.) Spanyolországbana kakasviadalok nagyon népszerűek. A via­dalra szánt kakasok, hasonlóan az ugyané célra nevelt bikákhoz, különös gonddal ápol­tatnak és úgy, hogy hajlandóságuk a viadal­hoz mentői inkább előmozdittassék. Levegős helyiségben, mindegyik kakast külön ketrec­ben tartják és nehogy erejéből a legcseké­lyebbet is veszítse, csak nagy ritkán bocsájtják szabadon. Egyik ilyen harcra nevelt kakas sohasem lát másikat, úgy, hogy ellenfele egész a küzdelem napjáig ismeretlen előtte. Ételük, italuk rendkívül tápláló és választékos. A kakasviadalok úgynevezett Circo Gallistico- ban tartatnak meg: ez kívülről templomhoz hasonló épület, mely amfiteátrálikusan van berendezve. Mielőtt a kakasokat párviadalra bocsátanák, kiszakítják azokat a tollaikat, melyek szabad mozgásaiban hátrálhatnák. A Circo Gallistico minden viadalához sok-sok

— (Nevmagyaroeitások.) Gold- 1 inkább azok táplálkoznak az emberrel. A fő- | f°8adást kötnek.
berger Miksa vaiszlói illetőségű ugyanottani I nők nem találván címet a megvámolásra, föl­lakos, valamint kiskorú Katalin, Sára, Vilma | lebbvalójához fordult. Ez sem tudott en ügy-és Dezső gyermekei vezetéknevének >Garai<-ra és Dziergas János barcsi illetőségű ugyanottani lakos, valamint nagykorú József és Mária gyermekei vezetéknevének »Gyertyás«-ra kért átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel meg­engedtetett.

— (▲■ országot fagy.) Még egyre kapunk újabb hírt a bárom tagyes szent pusz­tításáról. Így Tolnán, Mözsön és Szegzárdon is nagy kárt okozott a tagy a legszebb kilá­tásokkal kecsegtető szőlőkben. Á tagy követ­keztében a megrakott hajtások háromnegyed részben a földön bevernek. Az idei borter­mésnek vége van.
(Két legény, egy leány.) Mó

ses Eszter tamási leányt két legény szerette : 
É r i  József és Végh Lajos. A leány is inkább Érihez vonzódott s ezt minden alkalommal ki is mutatta. Valami csekélységen azonban összekoccantak s ezért a leány a vasárnapi táncon nem Érivel, hanem Végh Lajossal tán­colt. Mikor ezt a legény meglátta, odalépett Végh elé s követelte tőle, hogy mondjon le táncosnőjéről. Végh ezt megtagadta, mire Éri bicskát rántott és vetélytársa mellébe döfte. 
A teremben volt legények a merénylőre ro­hantak s úgy agybafőbe ütötték, hogy élet­veszélyes sebeket szenvedett. A szerencsétlenül

ben semmit se csinálni. A dolog a szövetség fővárosába Bernbe került, ahol a csomagot az állatsereglet rovatban könyvelték önként következik, hogy a bolha állat . . .
— ( E j  lövegűk.) Egy amerikai teo-gerésztiszt újfajta gránátlöveget talált fel,

ragadozó
Művészet, irodalom.Q  Autók edények. Ha az ember a szép antik edények képeit nézi, szinte meginog az emberi haladásba vetett hite. Nem csak agörög és római stilü, kifejlett szép edényekláttára, hanem barbár kezek munkái előtt is.Minderről szépen és érdekesen ir a Nagy Ké- melynek hatkea felülmúlja az edd.,, összes I peg V ilitfört4n.t 66. füzetében Bororszkylövegeket s áthatol a legerősebb páncélos ha jón is. A találmánynyal nemrég kísérleteztek, de az eredményeket a legnagyobb titokban tartják, nehogy a külföldi attasék tudomására jusson. Mint kiszivárog, a lőpróbák minden várakozást felülmúlnak ; a Krupp-eljárás sze­rint előállított legtökéletesebb pincélszerkeze- ten is áthatolnak az uj lövegek.

— (Talált régi péivuek.) Mocso- ládon f. hó 14 én br. Majtényi Vilma birtokán, szántás közben egy urnában 1460 drb. régi ezüst pénz találtatott. Nagyságuk 10 filléres­nek felel meg. A köriratokból kiveheiő, hogy Caesár, Augusztus Vespázián császárok idejé­ből valók. A pénzlelet a sásdi főszolgabíró­hoz küldetett be. Mocsolád határa telve van ily értékes tárgyakkal, a létesítendő megyei muzeum érdekében az esetleges ásatások szép eredménynyel hirhatnának. Eztis tán fellehetőn már oda használni, mely valóban mü becs­esei bir.
(Haro a felhőkkel.) A meteo-

Samu, világos, magyaros tolla s elbeszélését gyönyörű képek kísérik. A 12 kötetes nagy mmnka szerkesztője Marcali Henrik, egye­temi tanár, t  népvándorlásról szóló kötet szer­zője dr. Borovszky Samu. Egy-egy kötet ára díszes félbőrkötésbea 16 kerona; fftsetenkint is kapható 60 illérjével. Megjelen minden hétea egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek. írod. Int. Rt. Budapest, VIII., Üllői- ut 18.) s minden hazai könyvkereskedés utján.

járt Végh Lajos a s z ú r á s  következtében más-1 rologusok óriási viharjelző vonalat akarnaknap meghalt. A vizsgálat folyik.
— (Saabok, vigyázzatok.) Ez afelhívás már réges régéta aktuális és aktuális marad időtlen időkig, mivel valószínű, hogy a gavallérok időtlen időkig mellékesnek fogják tartani, hogy sürgősen fizessék ki a szabó­számlát. Gromon Dezső, honvédelmi államtit­kár ma a katona-szabókhoz intéz ilyenféle I hálózat a Biscaya-öbölből, vagyis Biarritztól

most létesíteni, hogy a különböző vidékekről már jóval kitörésük előtt jelezhessék a viha­rokat s ez által módot nyújthassanak a ielhő- löv üldözéshez való előkészületre. A terv sze­rint különböző állomásokról időnkint megte- legrafálják az időjárás tüneteit a központba, Tunnba s onnan történnék az intézkedés. Afelhivást s arra figyelmezteti őket, hogy a honvédelmi minisztérium csak aktív katona­ indul és Pétervárig fog elhúzódni. A helyi jellegű zivatarok kitöréseit egy a Monterosán

Törvénykezés.
A  T in ié i  bérgyilkosság;.(Harmadik nap.)— Saját tudósítónktól. —Pécs, 1900. május 16.A Baláss József meggyilkolásával vád­lott Kaszás János és B író  József bűnügyében a tegnap lapunk zártakor félbemaradt tárgya­láson még kilenc tanút hallgattak ki, a kik közül négy egyszersmind károsult is. Ezek vallomását a következőkben adjuk :A szünet után Kaszás Dávidot, a vád­lott ódesatyját hallgatják ki az ő akaratával. Fia kilenc órakor hazajött, mikor ő már megvacsorált s ez beszámolván hollétéről, azt mondta, hogy egy-két nyulat lőtt s adott el. Kun Sándor egynegyedekor jött hozzájuk összeszámolni s tiz órakor elment. Az esküdtek különböző kérdésére értelmes feleleteket ad. Meghiteltetését mellőzik.
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Boda József, ki nem jelent meg, nevéD 

apokrif letelet kapott a vizsgálóbíró, melyre ott Boda azt vallotta, hogy erről neki semmi tudomása nincs
Fürst  Gyula üreges, Boross János gyűdi kocsmárosnak ugyanolyaníajta lámpát adott el, mint a bűnjelként szereplő lámpa. Biró Józsefnek nem adott el ilyent, határozottan vallja. Nem esketik meg.
Tóth Dániel a katasztrófáról csak a viszlói vásáron hallott, úgyszintén a permetező kannákról sem tud.
Mátyás Dániel sértett és tanú Tőle per­metező kannát loptak el, (eltörvén a pincét, elvittek egy uj csapot, ollót, uj csutorát szijjal, két nagy fekete korsót, melybe bort is vittek, kulcsot, lisztet, három lepedőt, zsiradékot stb. mást. A bűnjelek közt felismeri az egyik permetező kannát s az uj csapot. Meghitelte- tését a kir. törvényszék elrendeli.
Boross János gyüdi korcsmáros szintén károsult s tanú. Elveszett tavaly nyáron egy lydonat uj lámpája. E napon délután, mikor aludt, Biró József beállított hozzá s bort kért, mire azonban felkelt, Biró felugrott a kocsi - tára s elhajtott. Mikor a korcsmáros visszament, a lámpának hült helyét találta. A bűnjelek közt felismeri a lámpát és kívánja a tettes megbüntetését.Biró mindent tagad vele szemben, de Boroas vallomására megeskűszik.
Kürschner Mór szintén károsult s tanú,w ë 9 \ Wa bűnjelként szereplő háromszöget fiáénak ismeri. A vádlott megbüntetését nem kivánja.
Györkö Dávid is károsult s tanúnak 1898. nyarán egy permetező kannája a pin­céjéből elveszett több mással együtt. Pincéjét álkulcscsal nyitották fel. A permetezőt fel is ismeri a bűnjelek közt, a vádlott büntetését a törvényre bízza.Mátyás, Boross, Kürschner s Györkőt

figyelmezteti elnök, hogy mint károsok, vádjuk érdekében holnapra nézve tetszésük szerint maradhatnak, vagy távozhatnak.Ezzel végétért a tanúk kihallgatása.A ma reggel 9 órakor folytatott tárgya­láson először a vádlottak erkölcsi és vagyoni állapotáról szóló bizonyítványokat olvasták fel s más előterjesztés nem lévén, a bizonyítási eljárás befejeztetett s következtek a vád és védbeszédek.
(Az ügyész beszéde.)

Rákosi Imre kir. alügyész vádbeszédét azzal kezdi, hogy ismerteti a magyar judika- turában szokásban levő három bizonyitá9Í el­járást, a főbizonyitékok, a mellékbizonyitékok és az összetett következtetés szerinti eljárást az Ítélethozatal tárgyában. A bizonyítékok ön­magukban és egymáshoz való viszonyukban folynak be az Ítéletre. A főbizonyiték s a mel-* lékbizonyitékok együtt, egymást kiegészítve adják meg az ítélet alapját.Hogy ez eljárást a jelen esetre alkal­mazhassa, ismerteti a királyi alügyész a tény­állást. Kétségtelen, hogy Balázs József halálát gyilkos kéz okozta. A gyanú Biró Józselre és Kaszás Jánosra irányúit. Biró József azért is gyanús volt, mert már tizenkétévvel ezelőtt összetűzése volt Baláz9zsal ; de meg azért is, mert a csendőrség előtt a felbujtást beismerte. Kaszás János nem tudott alibit bizonyítani ; Biró a csendőrség előtt rá vallott : ő pedig e két okból volt gyanús. Ezért helyezte őket vád alá a pécsi kir. törvényszék.Főbizonyitékul állott itt Biró Józsefnek a csendőrséf előtti beismerése és Dobos Mi­hály vallomása ; mellékbizonyiték volt Kaszás alibijének hiánya és Birónak ellene emelt vádja. A  bizonyítási eljárás során a bizonyt- 
tékok értékükből és erejükből vesztenek. Biró a csendőrök előtti beismerését a tárgyaláson

visszavonta s azzal okoka meg, mert már a vallatás a csendórségnél nem bírta ki, úgyis húsz napon át folyt a nyomozás. Következ­tetni lehet tehát, hogy ez a beismerés idegen befolyás alatt történt. Különben beismerését a tanuk nem megölésre, hanem Balázs kibun­dázására, megverésére tanúsítják. Tehát ez a 
beismerés főbizonyitékul el nem fogadható ; mellékkörülménynyé, egyszerű gyanuokká deg* radálódik. A másik főbizonyiték Dobos Mihály vallomása. Ez a vallomás nem megbízható ; egész előadására nagy súlyt fektetii nem le­het. Koronatanúnak egy ily jellemű embert, 
mint Dobos, elfogadni nem lehet. De ha el­fogadjuk is, ha valónak veszszük is vallomá­sát, a megmérgezésre való felbujtás után a tett nem így lett elkövetve, mert Balázs nem lett megmérgezve, hanem meglövetett s így ez is csak mellék körülménynyé, egyszerű gyanú- okká sülyed. Birónak Kaszás elleni beismerő vallomása a főtárgyaláson elesett. Kaszás alibi­jére vonatkozólag a főtárgyaláson nem tétet­tek terhelő bizonyítékok ; alibijét egyetlen cá­foló vallomással szemben több tanúvallomás bizonyítja. A fogságból kicsempészett levelei­nek nincsen értékük ; ezek még csak nem is gyanúsak.Eltekintve ezektől, lélektani indok sincs, mely alkalmas arra, hogy a vádlottakat ily szörnyű tettre reá vehette volna. Biró Józse­fet tizenkét év előtt verte meg Balázs. Ez az esettől oly távol esik, hogy nem fogadható el oknak. De hiszen Bíró Balázstól az eset előtt pár nappal lovakat vett s egyátalán nem áll­tak ellenséges lábon egymással.

Tehát főbizonyitékok eyyáltalán nincse­
nek ; a mellékbizonyitékok, bűn jelenségek és 
gyanuokok nem elég erősek a vádlották taga­
dásával izemben a bűnösség bizonyítására.

Ugyanezekért a vádlottakkal szemben 
a gyilkossá? vádiát elejti.

B oldogságodnak . . •

Boldogságodnak napsugarait Mind szivemre veti a lelked.Az a fényesség engem megvakit, Mi öntudatlanig te benned.
Az a melegség, a mi szivedet Betölti, engem majd eléget. Mikor nézem szép szőke fejedet, A telkemmel a napba nézek.

mint elvész a szabad ég alatt nap mellett a gyertya lángja, elletted a lelkem sötét marad: te szerelmed éjszakája.
Nikelszky Géza.

Irta. : HORKAI ELEMER 121szemekkel haladt a koporsó után, szinte úgy né­zett ki, mintha azt a buta ólomgolyót, mely a férje mellébe fúródott, nem is Schreyer úr, ha­nem a sors, vagy végzet láthatlanul büntető ke­zével lőtte volna ki . . .  .Csendesen, minden pose nélkül köszönte meg részvét-nyilatkozatomat s férje iránt tanú­sított jóbarátságomat, aztán fáradtan tette hozzá : — Tán jobb is lett volna Frici, ha elejétől kezdve csupán férjem nek  lett volna jóbarátja!Sokszor eszembe jutnak azóta Várnay özve­gyének szavai s már közel voltam hozzá bará­tom, hogy szemrehányásokat tegyek magamnak. De tudod, fatalista vagyok s ez a vigaszom. Tán a sors akarta igy, vagy a végzet? Ki t u d j a ? . . .
X IILassan, gondolkozva jöttem le a szálloda lépcsőin, észre sem vettem, hogy az ezüstfényü holdvilágos estén az utcán tolongó népiradat mint visz magával, annyira hatása alatt állottam még Dorner főhadnagy históriájának.Az egész történet szereplői, a daliás, léha, szentimentális huszárfőhadnagy Dorner Frici, Vár-
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leányzó egy értékes gyémánttal körített opálkö- J tisztek kifizetetlen szabószámláiba avatkozik | felállítandó nagy központi obszervatóriumbanfogják tanulmányozni. Magyarországon tudva­levőleg már többször tettek kísérleteket vihar­ágyukkal sikeresen. Most Horvátországban is kísérleteztek, az első kisérlet Kutjevo község-
ves gyűrűt akar elzálogosítani. A leányt a ren­dőrség kérdőre vonván, az azt vallotta, hogy van neki egy baka szeretője s a gyűrűt az ajándékozta neki, azt mondván, hogy találta. A rendőrség erről értesítette a helybeli ezred parancsnokságot s most az iránt nyomoznak, hogy a gyűrűt, ha az nem lopott, ki vesz­tette el ? !— ( J ó v á h a g y o t t  a l a p s z a b á ­ly o k .)  A » Baranya Szabolcs és környéke bánya és kohómunkások szakegylete« alapsza­bályait és a » Vasároft-dumbói kath. kör« alap­szabályait a m. kir. belügyminisztérium a be­mutatási záradékkal ellátta.( P á l y á s a t  ) A polgármesteri hiva­tal ma tette közzé a pécsi honvédhadapród- iskolanál a jövő tanévben üresedésbe jövő s a város által betöltendő egy alapítványi helyre vonatkozólag a pályázati hirdetményt. A pá­lyázati kérvények julius 15-ig adandók be Pécs város polgármesteréhez.— ( M o l n á r o k  ü n n e p e .)  Tegnap, folyó hó 15-én, Nepomuki szent János elő­estéjén Mohácson a molnárok megtartották régi szokáshoz híven a Dunán szokásos ünne­pélyüket. Kedvező idő mellett úgyszólván Mo­hács egész publikuma végig nézte a molnárok minden évben megtartatni szokott igen érde­kes vízi ünnepélyét.

— (N é v m a g y a ro sítá so k .)  Gold- 
berger Miksa vaiszlói illetőségű ugyanottani lakos, valamint kiskorú Katalin, Sára, Vilma és Dezső gyermekei vezetéknevének »Garai«-ra és Deiergas János barcsi illetőségű ugyanotUni lakos, valamint nagykorú József és Mária gyermekei vezetéknevének »Gyertyás«-ra kért átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel meg­engedtetek *

— (A b o r s s à g o n  fa g y  ) Még egyre kapunk újabb hírt a három fagyos szent pusz­tításáról. Így Tolnán, Mözsön és Szegzárdon is nagy kárt okozott a fagy a legszebb kilá­tásokkal kecsegtető szőlőkben. A tagy követ­keztében a megrakott hajtások háromnegyed részben a földön bevernek. Az idei borter­mésnek vége van.
(Két legény, egy leány.) Mó

tes Eszter tamási leányt két legény szerette : 
É ri  József és Végh Lajos. A leány is inkább Érihez vonzódott s ezt minden alkalommal ki is mutatta. Valami csekélységen azonban összekoccantak s ezért a leány a vasárnapi táncon nem Érivel, hanem Végh Lajossal tán­colt. Mikor ezt a legény meglátta, odalépett Végh elé s követelte tőle, hogy mondjon le táncosnőjéről. Végh ezt megtagadta, mire Éri bicskát rántott és vetélytársa mellébe döfte. 
A teremben volt legények a merénylőre ro­hantak s úgy agybatőbe ütötték, hogy élet- veszélyes sebeket szenvedett. A szerencsétlenül járt Végh Lajos a szúrás következtében más­nap meghalt. A vizsgálat folyik.

— (Szab ó k , v ig y á z z á to k .)  Ez afelhívás már réges régéta aktuális és aktuális marad időtlen időkig, mivel valószínű, hogy a gavallérok időtlen időkig mellékesnek fogják tartani, hogy sürgősen fizessék ki a szabó­számlát. Gromon Dezső, honvédelmi államtit­kár ma a katona-szabókhoz intéz ilyenféle felhívást s arra figyelmezteti őket, hogy a honvédelmi minisztérium csak aktív katona­

be s a tartalékos tisztek egyenruha-kontójával nem törődhetik. Ezt a gyöngéd figyelmeztetést természetesen egy konkrét eset érlelte meg az államtitkárban, a kihez egy katona szabó azzal a kéréssel fordult, hogy segítsen neki megsze­rezni egy vadonatúj hadnagyi uniformis árát. Az államtitkár erre a könyörgésre ezzel a figyelmeztető szóval felelt s igy most már nincs egyéb hátra, mint hogy a szabók érde­kében igy formáljuk meg az életrendi arany- szabályt : Mindkét rendbéli szabók, vigyáz­zatok i— ( E lv e a a o t t )  egypár arany gyermek­fülbevaló, egy kék és négy fehér kővel. A becsületes megtaláló kéretik, hogy adja át a rendőrségnek.— ( M e g v á m o lt  — b o lh á k .)  Egysvájci vámhivatal a nemzetközi jog terén fon­tos határozatot hozott. A genfi kanton vám­hivatalának főnöke elé nemrégiben egy kis csomag került, amelyre ez volt írva : Tartalma : idomított bolhák. A tőnök nem tudta hamar­jában, hogy mit csináljon. Lapozgatni kezdett a vámtarifában, de nem talált erre vonatkozó intézkedést. Aztán eszébe jutott, hogy nehány nappal azelőtt egy skatulya sáskát, mint élel­miszert vámolt meg. De ezt nem alkalmaz­hatta ezúttal, mert az ember nemcsak hogy nem táplálkozik a nevezett állatkákkal, hanem inkább azok táplálkoznak az emberrel. A fő­nök nem találván címet a megvámolásra, föl- lebbvalójához fordult. Ez sem tudott ez ügy­ben semmit se csinálni. A dolog a szövetség tővárosába Bernbe került, ahol a csomagot az állatsereglet rovatban könyvelték el. Amiből önként következik, hogy a bolha — ragadozó állat . . .— (U J lö v e g e k .)  Egy amerikai ten-gerésztiszt újfajta gránátlöveget talált fel, melynek hatása felülmúlja az eddigi összes lövegeket s áthatol a legerősebb páncélos ha­jón ia. A találmánynyal nemrég kísérleteztek, de az eredményeket a legnagyobb titokban tartják, nehogy a külföldi attasék tudomására jusson. Mint kiszivárog, a lőpróbák minden várakozást felülmúlnak ; a Krupp-eljárás sze­rint előállított legtökéletesebb pincélszerkeze- ten is áthatolnak az uj lövegek.
— (Talált régi péntek.) Mocso- ládon f. hó lé  én br. Majtényi Vilma birtokán, szántás közben egy urnában 1460 drb. régi ezüst pénz találtatott. Nagyságuk 10 filléres­nek felel meg. A köriratokból kiveheiő, hogy Caesár, Augusztus Vespázián császárok idejé­ből valók. Á pénzlelet a sásdi főszolgabíró­hoz küldetett be. Mocsolád határa telve van ily értékes tárgyakkal, a létesítendő megyei muzeum érdekében az esetleges ásatások szép eredménynyel hirhatnának. Eztis tán tellehelne már oda használni, mely valóban mü becs­esei bir.
— (H aro a felhőkkel.) A meteo- rologusok óriási viharjelző vonalat akarnak most létesíteni, hogy a különböző vidékekről már jóval kitörésük előtt jelezhessék a viha­rokat s ez által módot nyújthassanak a felhő- lövöldözéshez való előkészületre. A terv sze­rint különböző állomásokról időnkint megte- legrafálják az időjárás tüneteit a központba, Tunnba s onnan történnék az intézkedés. A hálózat a Biscaya-öbölből, vagyis Biarritztól indul és Pétervárig fog elhúzódni. A helyi jellegű zivatarok kitöréseit egy a Monterosán

ben történt. A bródi gazdák küldtöttsége és nagy néptömeg jelenlétében történt meg a kisérlet. A zugás 10 másodpercig tartott s az óriási nyomás alatt keletkezett légáram hatása 1500—2000 méter magasságban is meglátszott.
— (K a k a s v ia d a l.)  Spanyolországbana kakftsviadalok nagyon népszerűek. A via­dalra szánt kakasok, hasonlóan az ugyané célra nevelt bikákhoz, különös gonddal ápol­tatnak és úgy, hogy hajlandóságuk a viadal­hoz mentői inkább elómozdittassék. Levegős helyiségben» mindegyik kakast külön ketrec­ben tartják és nehogy erejéből a legcseké­lyebbet is veszítse, csak nagy ritkán bocsájtják szabadon. Egyik ilyen harcra nevelt kakas sohasem lát másikat, úgy, hogy ellenfele egész a küzdelem napjáig ismeretlen előtte. Ételük, italuk rendkívül tápláló és választékos. A kakasviadalok úgynevezett Circo Gallistico- ban tartatnak meg: ez kívülről templomhoz hasonló épület, mely amfiteátrálikusan van berendezve. Mielőtt a kakasokat párviadalra bocsátanák, kiszakítják azokat a tollaikat, melyek szabad mozgásaiban hátrálhatnák. A Circo Gallistico minden viadalához sok-sok fogadást kötnek.

Művészet, irodalom.Q  A ntik  edények. Ha az ember a szép antik edények képeit nézi, szinte meginog az emberi haladásba vetett hite. Nem csak a görög és római stilti, kifejlett szép edények láttára, hanem barbár kezek munkái előtt is. Minderről szépen és érdekesen ir a Nagy Ké­pes Világtörténet 65. füzetében ét. Borovssky Samu, világot, magyaros tolla s elbeszélését gyönyörű képek kísérik. A 12 kötetes nagy mnnka szerkesztője Marcali Henrik, egye­temi tanár, a népvándorlásról szóló kötet szer­zője dr. Borovszky Samu. Egy-egy kötet ára díszes télbőrkötésben 16 karona; fizetenkint is kapható 60 illérjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek. írod. Int. Rt. Budapest, VIII., Ollői- ut 18.) s minden hazai könyvkereskedés ltján.
Törvénykozés.

A  viszló i bérgyilkosság-(Harmadik nap.)— Saját tudósítónktól. —Pécs, 1900. május 16.A B aldts  József meggyilkolásával vád lőtt Kaszás János és B iró  József bűnügyébe a tegnap lapunk zártakor félbemaradt tárgya láson még kilenc tanút hallgattak ki, a ki közül négy egyszersmind károsult is. Ezé vallomását a következőkben adjuk :A szünet után Kaszás Dávidot, a vád lőtt ódesatyját hallgatják ki az ő akaratára Fia kilenc órakor hazajött, mikor ő má megvacsorált s ez beszámolván hollétéről, az mondta, hogy egy két nyulat lőtt s adott e Kun Sándor egynegyedekor jött hozzáju összeszámolni s fiz órakor elment. Az esküdte különböző kérdésére értelmes feleleteket ac Meghiteltetését mellőzik.
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Boda József, ki nem jelent meg, nevén apokrif levelet kapott a vizsgálóbíró, melyre ott Boda azt vallotta, hogy erről neki semmi tudomása nincs.
Fürst  Gyula üveges, Boross János gyűdi kocsmárosnak ugyanolyanfajta lámpát adott 

el, mint a bűnjelként szereplő lámpa. Biró 
Józsefnek nem adott el ilyent, határozottan 
vallja. Nem esketik meg.

Tóth Dániel a katasztrófáról csak a viszlói vásáron hallott, úgyszintén a permetező kannákról sem tud.
Mátyás Dániel sértett és tanú Tőle per­metező kannát loptak el, feltörvén a pincét, elvittek egy uj csapot, ollót, uj csutorát szijjal, két nagy fekete korsót, melybe bort is vittek, kulcsot, lisztet, három lepedőt, zsiradékot stb. mást. Á bűnjelek közt felismeri az egyik permetező kannát s az uj csapot. Meghitelte- tését a kir. törvényszék elrendeli.
Boross János *yttdi korcsmáros szintén károsult s tanú. Elveszett tavaly nyáron egy ujdonat uj lámpája. E napon délután, mikor aludt, Biró József beállított hozzá s bort kért, mire azonban felkelt, Biró felugrott a kocsi- tára s elhajtott. Mikor a korcsmáros visszament, a lámpának hült helyét találta. A bűnjelek közt felismeri a lámpát és kívánja a tettes megbüntetését.Bíró mindent tagad vele szemben, de Boroes vallomására megeskűszik.
Kürschner Mór szintén károsult s tanú, a bűnjelként szereplő háromszöget fiáénak ismeri. A vádlott megbüntetését nem kívánja.
Györkö Dávid is károsult s tanúnak 1898. nyarán egy permetező kannája a pin­céjéből elveszett több mással együtt. Pincéjét álkulcscsal nyitották fel. A permetezőt fel is ismeri a bűnjelek közt, a vádlott büntetését a törvényre bízza.Mátyás, Boross, Kürschner s Györkőt

figyelmezteti elnök, hogy mint károsok, vádjuk érdekében holnapra nézve tetszésük szerint maradhatnak, vagy távozhatnak.Ezzel végétért a tanúk kihallgatása.A ma reggel 9 órakor folytatott tárgya­láson először a vádlottak erkölcsi és vagyoni állapotáról szóló bizonyítványokat olvasták fel s más előterjesztés nem lévén, a bizonyítási eljárás befejeztetett s következtek a vád és védbeszédek. (Az ügyész beszéde.)
Rákosi Imre kir. alügyész vádbeszédét azzal kezdi, hogy ismerteti a magyar judika- turában szokásban levő három bizonyítási el­járást, a főbizonyitékok, a meilékbizonyitékok és az összetett következtetés szerinti eljárást az Ítélethozatal tárgyában. A bizonyítékok ön­magákban és egymáshoz való viszonyukban folynak be az Ítéletre. A főbizonyiték s a mei­lékbizonyitékok együtt, egymást kiegészítve adják meg az ítélet alapját.Hogy ez eljárást a jelen esetre alkal­mazhassa, ismerteti a királyi alügyész a tény­állást. Kétségtelen, hogy Balázs József halálát gyilkos kéz okozta. A gyanú Biró Józsetre és Kaszás Jánosra irányúit. Bíró József azért is gyanús volt, mert már tizenkétévvel ezelőtt összegzése volt Balázszsal ; de meg azért is, mert a csendőrség előtt a felbujtást beismerte. Kaszás János nem tudott alibit bizonyítani ; Biró a csendőrség előtt rá vallott : ő pedig e két okból volt gyanús. Ezért helyezte őket vád alá a pécsi kir. törvényszék.Főbizonyitékul állott itt Biró Józsefnek a csendőrség előtti beismerése és Dobos Mi­hály vallomása ; mellékbizonyiték volt Kaszás alibijének hiánya és Bírónak ellené emelt vádja. A  bizonyítási eljárás során a bizonyí­

tékok értékükből és erejükből vesztenek. Bíró a csendőrök előtti beismerését a tárgyaláson

visszavonta s azzal okoka meg, mert már a vallatas a csendőrségnél nem bírta ki, úgyis húsz napon át folyt a nyomozás. Következ­tetni lehet tehát, hogy ez a beismerés idegen befolyás alatt történt. Különben beismerését a tanuk nem megölésre, hanem Balázs kibun­dázására, megverésére tanúsítják. Tehát ez a 
beismerés főbizonyitékul el nem fogadható ; mellékkörülménynyé, egyszerű gyanuokká deg*- radálódik. A másik főbizonyiték Dobos Mihály vallomása. Ez a vallomás nem megbízható ; egész előadására nagy súlyt fektetii nem le­het. Koronatanúnak egy ily jellemű embert, 
mint Dobos, elfogadni nem lehet. De ha el­fogadjuk is, ha valónak veszszűk is vallomá­sát, a megmérgezésre való felbujtás után a tett nem igy lett elkövetve, mert Balázs nem lett megmérgezve, hanem meglövetett s így ez is csak mellék körülménynyé, egyszerű gyanú- okká sülyed. Bírónak Kaszás elleni beismerő vallomása a főtárgyaláson elesett. Kaszás alibi­jére vonatkozólag a főtárgyaláson nem tétet­tek terhelő bizonyítékok ; alibijét egyetlen cá­foló vallomással szemben több tanúvallomás bizonyítja. A fogságból kicsempészett levelei­nek nincsen értékük ; ezek még csak nem is gyanúsak.Eltekintve ezektől, lélektani indok sincs, mely alkalmas arra, hogy a vádlottakat ily szörnyű tettre reá vehette volna. Bíró Jó zse­fet tizenkét év előtt verte meg Balázs. Ez az esettől oly távol esik, hogy nem fogadható el oknak. De hiszen Bíró Balázstól az eset előtt pár nappal lovakat vett s egyátalán nem áll­tak ellenséges lábon egymással.

Tehát főbizonyitékok egyáltalán nincse­
nek ; a meilékbizonyitékok) bünjelenségek és 
gyanuokok nem elég erősek a vádlottá% taga­
dásával izemben a bűnösség bizonyítására.Ugyanezekért a vádlottakkal szemben
a írvilknasái? vádiét eleiti

B oldogságodnak . . .

Boldogságodnak napsugarait Mind szivemre veti a lelked.Áz a fényesség engem megvakit, Mi őntudatlanság te benned.
Az a melegség, a mi szivedetmajd eléget.e M) lluMikor nézem szép szőke tejedet, A telkemmel a napba nézek.
A mint elvész a szabad ég alatt A nap mellett a gyertya lángja, Melletted a lelkem sötét marad:A te szerelmed éjszakája.

NikelSiky G éla .

Irta : HORKAI ELKMER 121szemekkel haladt a koporsó után, szinte úgy né­zett ki, mintha azt a buta ólomgolyót, mely a férje mellébe fúródott, nem is Schreyer úr, ha­nem a sors, vagy végzet láthatlanul büntető ke­zével lőtte volna ki . . .  .Csendesen, minden pose nélkül köszönte meg részvét-nyilatkozatomat s férje iránt tanú­sított jóbarátságomat, aztán fáradtan tette hozzá : — Tán jobb is lett volna Frici, ha elejétől kezdve csupán jirjem n ek  lett volna jóbarátja!Sokszor eszembe jutnak azóta Várnay özve­gyének szavai s már közel voltam hozzá bará­tom, hogy szemrehányásokat tegyek magamnak. De tudod, fatalista vagyok s ez a vigaszom. Tán a sors akarta igy, vagy a végzet ? Ki tudja ? . . .
X IILassan, gondolkozva jöttem le a szálloda lépcsőin, észre sem vettem, hogy az ezüstfényü holdvilágos estén az utcán tolongó népiradat mint visz magával, annyira hatása alatt állottam még Dorner főhadnagy históriájának.Az egész történet szereplői, a daliás, léha, szentimentális huszárfőhadnagy Dorner Frici, Vár-
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(Apró bűnök.)

Kaszás János ellen az ügyész elejti az orgazdaság vádját is s marad a Bíró József elleni négy lopás vádja, mire nézve a kérdé­seket az elnöknek átadja.
Balázs József özvegyét kérdezte meg ekkor az elrök, hogy Íenntartj8-e a vádat? Az egyszerű asszony nem tartja ftnn a vádat, de igy szól :— Büntesse meg Ókét a jó Isten I
Györkö Dávid a Kaszás ellen elejtett orgazdaság vádját nem tartja fenn ; csak el­lopott permetező kannáját kívánja.Az elnök erre felolvassa a{ esküdtekhez az 

ügyész által intézett kérdéseket melyek, a kö­vetkezők \1. Bűnös e Biró a Mátyás Dávid káráraelkövetett orgazdaságban?2. Bűnös-e a Boros János kárára történtlámpalopásban.3. Bűnös-e a talált vonalzó jogtalan visszatartásában.4. Bűnös-e engedélynélküli fegyvertartás-ban ?
Seeh Károly védőnek semmi megjegyezni valója nem lévén a tárgyalást az elnök tiz percre felfüggesztette, hogy a bíróság a kér­désekre vonatkozólag határozzon.Féltizenegy volt, mikor a biróság be­vonult a terembe és az elnök kihirdette a kérdésekre hozott végzést, mely szerint K a ­

szás Jánost a gyilkosság és orgazdaság vádja 
alól, a királyi ügyészség a vádat elejtvén, a 
királyi törvényszék ez alól fdmenti s azonnal 
szabadlábra helyezését elrendeli. B iró Józsefet 
a gyilkosságra felbujt ás vádja alól szintén 
felmenti a törvényszék s a négy rendbeli lopás tárgyéban jóváhagyott kérdéseket átadja az elnök ez esküdteknek.

Kaszás Jánost ekkor elvezették, hogy azonnal szabadlábra helyezhető legyen, Biró

ellen pedig a vádbeszédet a lopásokra vonat­kozólag most adta elő Bákosi Imre kir. al- ügyész.A vádbeszéd szerint, tudva lopott dolgot vett meg Biró József s ezért a btkv. 372. § ába ütköző orgazdaság vétségét követte el. Biró ,Gyüdőn Béres Jánostól egy lámpát lopott, a mint bebizonyult s igy ezzel vádlott a btkv. 333. § ba ütköző s a 434. §. szerint minősülő lopás vétségét követte el. Kürschner Árpád elvesztett vonalzóját vissza nem adván, a btkv. 365. §-ába ütköző jogtalan elsajátítást köve­tett ei. Végül hogy fegyvert tartott engedély nélkül, ezzel a kihágási törvény 61. § ába ütköző kihágást követte el.
Seeh Károly védő megköszöni az ügyész­nek a gyilkosság vádja elejtését s a négyrend­beli lopásra vonatkozólag röviden előterjeszti a védelmet. Jelentéktelen tárgyak az ellopott dolgok, de meg teljesen be sincs igazolva a vád sem az orgazdaságra vonatkozólag, sem a lámpa ellopására és a talált vonalzó eltu­lajdonítására vonatkozólag sem. Egyedül be bizonyítva az engedély nélküli fegyvertartás kihágása van s ezért kéri védence felmentését.
B iró  József tagadja most is a lopásokat és az orgazdaságot s kéri felmentését.Tizenegy órakor vonultak vissza az es­küdtek, hogy a feltett kérdésekre meghozzák a verdiktet.

(A verdikt.)Pont délre barangozáskor kijönnek az esküdtek. Sziebert Nándor az esküdtek elnöke a szokásos formulával az esküdtek nevében kijelenti, hogy az eskűdtbiróság a második és 
negyedik kérdésre igennel válaszolt.Bevezették a vádlottat s felolvasták e őtte a verdiktet.Királyi ügyész Biró Jézsefre nézve rny bitó körülményül tudja be, hogy a lopás vét­ségének tárgya nagyon csekély értékű, sulyo-

sitó, hogy már két ízben lopás miatt bün­tetve volt.Majd a törvényszék vonul vissza Ítélet­hozatalra.
Félegykor a kir. törvényszék elnöke vádlott s esküdtek jelenlétében kihirdeti, hogy a kir. törvényszék Bíró Józsefet lopás vétségéért s közbiztonság elleni kihágás miatt egy havi fogházra, 10 korona pénzbüntetésre s egy havi hivatalvesztésre Ítélte. Büntetését a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek veszi s sza­badlábra hehezik. Az ítélet jogerős.

Szóbeli feleb b viteli b ű n ü gyi
t á g y a i ás ok a k ir á ly i táb lán .%Ma a pécsi királyi táblánál szóbeli felebb­viteli bűnügyi tárgyalások folytak. Két meg- felebeezelt ügy a nagykanizsai — egy-egy a pécsi, illetve a szegzárdi kir. törvényszék előtt folyt annak idején.A felebbviteli tárgyalásokat a követke­zőkben adjuk :Csalárd bukás. Récsey Pált a nagy- kanizsai kir törvényszék annak idejében csa­lárd bukásért pénzbüntetésre Ítélte. A királyi ügyész keveselvén a büntetést, felebbezést je­lentett be. A kir. tábla ma a nagykanizsai törvényszék ítéletét annyiban változtatta meg, a mer nyiben a pénzbüntetést I s napi togházra változtatta át jogerősen.Gondatlanságból okozott emberölés. A szegzárdi kir. törvényszék előtt folyt Sa­
rumé Páli é ügye. Ennek ugyanis a kis fia, 

I mig 6 nem volt otthon, a hamuval játszott, I melyben még volt egy kevés szikra. Ettől a gyerek ruhája tüzet fogott s összeégve meg is halt. A főtárgyaláson a szegzárdi kir. tör­vényszék rum látván beigazolva az anya gon­datlanságát, sőt a tanuk vallomása alapján annak lelkiismeretességéről s gondosságáról

123 O F E L I  Anayné, az a rozsdavörös hajú Ofélia, kinek az ég tudná megmondani, mi lakott a szivében s végül Schreyer úr, a zongoraművész, ki gyilkolni volt kész, hogy ifjú kora eszményképének közelében lehessen, valami furcsa khaoszban őrületesen sebes táncban keringenek emlékemben, a különböző jellemek, az egyének lelki világának ezerféle nüan- cejai lehetetlenné teszik, hogy az egészről tiszta képet teremtsek magamnak.Dorner főhadnagy a búcsúnál azt mondta nekem :— Nos te tenta-faló! Azt hiszem, az egy­szer adtam thémát eleget!Nem mondhatom. Nem théma volt ez, ha­nem egy kész történet, melynek egyes részleteit külön-külön földolgozni nem lehet. Olyan, mint valami szolidan elkészült mozaik munka, melynekha egy kockáját kiveszi az ember, romba dől az egész alkotás . . . .lemondtam tehát Önnek — nagyságos asz- szonyom a történetet, melynek tulajdonképen vége nincs. Az élet nem ragaszkodik előirt szabályok­hoz, sző, fon egy történetet, aztán hirtelen el­vágja a szálat ahol neki tetszik, majd újra felveszi s szövi tovább, tovább a végtelenig...............

Irta : HORKAI ELEM ER 123De hiszen önöknek hölgyeknek — nagysá­gos asszonyom —  könnyű az ilyen történeteket befejezni. Ismerik saját gyöngéjüket, melyet ki- mondhatlan óvatossággal csupán önmaguknak Vali­nak be, ismerik mindama revelációkat, melyeken egy szerelmes asszony szíve keresztül megy, mondjuk : elszenved s ön is nagyságos asszo­nyom, ha talán nyíltan nem is vallaná be, szív­ből mégis megbocsájtana a szép Oféliának, ha hirtelen megszabadulva férjes voltának súlya alól, mint fiatal özvegy a gyászév letelte után (mert hiszen szörnyen türelmesek az ilyen Oféliák) leánykori szerelmesét, azt a kifejezéstelen arcú, de forró vérit Schreyer urat boldogítaná kezével!
V É G E .



1900. május 17. *•P É C S I  F Í G Y  il L Ogyőződvén meg, a vádlottat felmentette. A megfelebbezett ítéletet a kir. tábla jogerősen helybenhagyta.Súlyos testi sértés. Fonnyadt Károly, mint a tárgyalás során is beigazolást nyert’ gazdaja epileptikus fiát egy vasvillával meg­ütötte s rajta 20 napig gyógyuló sértést ejtett. A nagykanizsai kir. törvényszék Fonnyadt Ká­rolyt kilenc havi börtönre ítélte, raelv Ítéleten a kir. tabla nem változtatott. Jogerős.V itrio l. M i foglalkozott a kir. tábla 
Molnár Istvanne lelebbezésével is. Az egész dolog Pécs tt nagy szenzációt keltett. Ki ne ballotta voina, hogy a Nádor szálloda szoba asszonyát, Kerekes Marit az egyik pincér, 
Molnár István felesége egész éjjel leste s haj- iialbau vitriollal nyakonöntötte férje szerető­jét. A pécsi kir. törvényszék, mint akkor meg­írtuk, súlyos testi sértésért tizennégynapi tog- házra s tíz korona pénzbüntetésre Ítélte őt. Az ítéletet rnegtelebbezte, dê  azt ma a kir.tábia helybenhagyván, most megnyugodott benne.§  Megölte a testvérét. Rikácsi Vendel muzsikuscigany, íelsoireghi lakos rossz viszony­ban élt testvérével Rikácsi Istvánnal, kivel egy bandában muzsikáltak. Rikácsi Vendel es Ist­ván egy átmuzsiaáit ejjel után a korcsmából távozva, kemenyenosszetüztek és hajbakaptak, a minek, tüzes verekedés lett a vége. A du­lakodó testvéreket ezután szétválasztották é3 mindegyik hazament. Azonban Rikácsi Vendel­nek otthon nem volt nyugta, hanem elment egy bottal teitegyverkezve testvéréhez, István­hoz. Itt aztán megint összeszólalkoztak, a mi­nek aztán az lett a vége, hogy Rikácsi Vea- del lejszévei többszörösen úgy verte fejbe a testvérét, hogy ez csakhamar meghalt. A kir. ügyész áltál indítványozott kérdésekre halált- okozó súlyos testi sértés bűntettében találták a szegzardi esküdtek Rikácsit büiiösoek, minek folytan, a törvényszék a buntetőtörvénykönyv 301. és 306. §-a alapjan öt évi íegyházra Uélte Rikácsit. Az ítélet jogerős.§ A  féltékeny férj merénylete. Bescncy András madocsai lakos féltékeny volt a telesé­i r e .  Addig-addig báutotta a léltékenysóg, míg egy alkalmas előzetes heves szóváltás után re­volverével belőtt az utcáról az ablakon át a szobába, a melyben Resenciné többekkel helyet toglalt. A lövés nem talált. A szegzárdi kir. ügyészség szándékos emberölés kísérletével va­dulta tíesencit, a ki azonban azzal védekezett, hogy feleségét a lövéssel csupán megijeszteni akarta. Az esküdtek elfogadták ebbeli védeke­zését és az emberölés kísérletében nem találták büoösnek, csak a közcsend elleni kihágásban, minek alapjan 20 napi elzárásra és 20 napi elzárásra átváltoztatható 40 korona pénzbün­tetésre ítélte a törvényszék, mely büntetés a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vétetik.

létszámban lesz aránylag a legtöbb előléptetés. Számítás szerint nyolc igazgató lép elő 4800 koronás, kilenc pedig a 4400 koronás foko­zatba. A tanárok létszámában most négyen jutnak a 3600-as, tizenegyen a 3200 koronás és huszonnégyen a 2600 koronás (okozatba. • Kinevezés, szerint való előléptetés nem soklesz. Mindössze négy a VII. es tiz a Vili. fizetési osztályban.)( A középiskolai játékterek rende­zése. A magyar ifjúság testi nevelésére vonat­kozólag Wiassics Gyula vallas- és közoktatási miniszter már nem egy üdvös intézkedést lép­tetett életbe. Ezekhez járul az a rendelete is, melyet most a tankerületi főigazgatókhoz in­tézett és a melyet a hivatalos lap közöl egész terjedelmében. Ez a rendelet megszabja, bogy egy nyolc osztályú középiskola játéktere le­gyen 120  m. hosszú és 80 m. széles, vagyis összesen 960 ma. területű, — négy osztályú középiskola játéktere pedig 100 a .  hosszú és 50 m. széles, vagyis összesen 500 ma területű téglalap. A rendelet a tanárokat és tanulókat érdeklő legérdekesebb rendelkezése a követ­kező : *Egy játék-délután időtartama két órá­val számítandó, mely időből, még a játéktér messzesége esetén is, legalább egy és léi órá­nak kell a tulajdonképen í játékra esnie. — Egy ily játék-délután vezetéséért az állam­kincstárból es a tanulmányi alapból díja­zott tornatanitók és tanárok a megállapított rendes díjazásban részesülnek. — E szeriut minden csoportvezető tanár reszere egy játék- délutánért (vagyis két egymásután következő játékóráért) tog járni, öt havi időtartamra a vidéken 88 korona; a lővarosban 100 korona. E díjazás, illetőleg annak aránylagos része ki fog utalványoztatni, tekintet nélkül az illető vezető-tanár rendes óra-kötelezettségére ; vi­szont azonban a játék-délutánok vezetése nem szolgálhat jogcímül arra, hogy az illető rendes kötelmeinek egy részéről felmentessék*. A ren­delethez — melyben Wiassics közoktatásügyi miniszter ismét tanúságot tesz arról hogy szivén viseli a magyar ifjúság testi nevelésének ügyét — egy, a helyi viszonyokat tárgyazó tájékoztató is van csatolva.

ralékbuumielőbbihivatal.
Az előfizetési díjakkal hát­ierő t. előfizetőinket hátralékaik szivéé beküldésére kéri a kiadó-

Budapestre
B.-Szt.-Lőrincs

T a n U g y.)( Középiskolai tanárok előléptetése.Mintegy hetven középiskolai tanár előléptetésevárható pár nap múlva. A középiskolai ügy- I (g ^ z t Lőrinciről osztály a kultuszminisztériumban már elké­szült a fokozatokban való előléptetések lajs­tromával. A fizetési osztályokban való előlép­tetés, illetőleg a kinevezések rövid időn fognak következni. Az idén már az igazgatók létszá­mában is rendszeresíteni fogják a legmagasabb (4800 koronás) fokozatot s ezáltal ebben a
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KözgazdaságQ  A vetések állása. A töldmivelésügyi miniszter hosszabb jelentést tesz közzé a ve­tések állásáról, úgy mint azt a gazdasági tud- dósitók május 10-ikén jelentették. Azóta rá­zúdult az országra az utolsó napok végzetes csapása s igy természetesen csak a legköze­lebbi miniszteri jelentésből alkothatunk képet a mostani terméskilátásokról. Május 10-ikóo a buzavetések az egész országra nézve köze­pesen állottak, sőt az ország nyugati felében jó terméssel biztatták a gazdákat. Az őszi rozsvetések átlagban alig közepes aratást ígér­tek. Az őszi árpa többnyire kielégítően és jól fejlődött, mig a tavaszi árpa sokat szenvedett a május 10-ike előtt fellépett hidegek miatt*



1900. május 17. P É C S I  F I G Y E L Ő 8A zab nagy átlagban teljesen kifogástalanul állt, eöt itt-ott öde zőidszinG és eiőteljes volt. A repce, tengeri, burgonya, kerti vetemények, káposztafélék, a répa és a takarmányfélék töbnyire kielégítőn fejlődtek. A szőlőknél mar konstatálja a jelentés a május 12-iki és 13-
hogy pretoriai jelentések
Potuellt ezredes vasárnap 
Mafekinget.

szerint Baden 
délelőtt feladta

1 Sneemann boer tábornok jelenti, hogy

iki íagy hatáBát és annyit mond, hogy helyen- kint nagy & veszteség.

elfogta . Powellt kilencŝ á̂

rcr' Lap tulajdonos 9 ÎA C T T E B  « C 8 ZTÁ Y Felelői szerkesztő PLEINIXfcrER FERE> CPécs szab. kir. váró»
zneteorologiai állomása Jegyzetei1900. májú* 16. reggeli 7 órakor.Barometer (redukált) =  mm. 754*4 (emelk.) Höméreék =  13*2 ®C.* maximuma : 20  0 ®C* mnimumam 7*3 •€.Páranyomás : 9*6 mm.Relatív nedvesség : 85 Felhőzet : 3* Cirr- cum. SW Szélirány s erő : N. E. 3.Csapadék 24 órai : 2*6 mm. —Enyhe, változó idő várható, eső ?

Dr. Clirgr.

TALZ8 JÓ Z S E F  kiadó.

K ir á n d u ló k
figyelmébe.

Van szerencsém a n. é. 
kiránduló közönség becses 
figyelmébe ajánlani, misze­
rint a pellérdi állomáson

v e n• •
Biztos

T Á V I R A T
—  A  tr a n s iv á li háború. (A„Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) A londoni „Daily Mail* jelenti Laurenco Marquezból,

keresetkínálkozik jó beszélőképességgel bíró, tisztességes személyeknek, kik állandó lakhelyükön az 1883. évi X X X I. törv.-cz. értelmében sorsjegyeknek , állampapíroknak részletfizetésre való eladásával fog­lalkozni kívánnak.

„ lE R C lir
v á ltó ü ile ti

résavénytár-laaág
BUDAPEST

modern követelmé-

utcza 31.

nyeihez mérten teljesen át­
alakítottam, ahol is hamisí­
tatlan pellérdi borok, valamint

pécsi 
rendű salon-

Arany - János-11 g c)10jz Antal
sörgyárából• •n fog kiméretni.

Kitűnő magyar konyha. 
Vasár és Ünnepnap cigányzene*

A  nagyérdemű közönségBaranyauiegyei vezér-képviselősége és tőzegszóró-klozet berendezési vállalat, I  beCSeS pártfogását kérve, ma-
P É C S  ( B a z á r - é p ü l e t . ) radtam

nyékét is kielégíti.

CZ.Van szerencsém tisztelettel értesiteni, hogy a * Magyar tőzeg- és mü- trágyaipar részvénytársaság* budapesti cég, kizárólagos képviseletét Bara- nyamegyére megszere ztem, mely alkalomból bátor vagyok nagybecsű figyelmét önműködő tőzegszóró-kiozet berendezésekre, fertőtlenítő, szagtalanító és izoláló tőzegporra, valamint istálló álom szerül szolgáló tőzegalom ra felhivni.Ide csatolva tisztelettel átnyújtom kivonatos árjegyzékemet, inelylyel kapcsolatosan a következőket bátorkodom előadni;szabadalm azott önműködő tőzegszóró klozetjeim  alkalmazása mellett az emberi ürülék szagtalanított és fertőtlenített tömeggé alakul át ;első minőségű tözegporom egyedül alkalmas a jelenlegi klozet-be- rendezéseknél fennálló tűrhetetlen állapotok megszüntetésére.a tőzegpor továbbá a legjobb izoláló réteg jégvermeknél, valamint egyéb építkezéseknél ;a tőzegalom  mint istálló álomszer még a legmesszebb menő igé-Kiemelm bátorkodom, hogy a tőzeg klozettek alkalm azása mellett a pöczegödrök felesle­gessé vállunk és azok költséges tisztitása is m egszűnik. Továbbá megjegyzem, hogy klozet­jeim rendszeres alkalmazása mellett úgy az ürü­lék szagtalanságáért, mint a klozetszerkezetek kifogástalan működéséért teljes szavatossá­got vállalok. Helybeni irodámban m intaraktárt tartok és igen örvendenék, ha nagybecsű láto­gatásával megtisztelni méltóztatnék, hol is min­dennemű felvilágositással szívesen szolgálok, vagy pedig szives felhívására készséggel teszem tiszteletemet, hogy helyszíni felvételek alapján javaslatokat terjeszthessek elő. Midőn azon re­ményemnek adok kifejezést, hogy t. Czimet vevőim közé le.-z szerencsém sorozhatni, m a­radok pontos kiszolgálásról már előre is biztosítvakiváló tisztelettel
Magyar Tőzeg- és Mátrágyaipar Részvénytársaságvezérképviselősége éstőzegszóró klozet-berendezési vallalat P É C S E T T ,  Bazár-épület.

teljes tisztelettel

Szomor Györgyvendéglős.

Szép érés hasított, két méteres
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szállit jutányos árban

Marton Miksafakereskedö
Pécsett, Szigeti ország-ut 33. szám.

Telefon-szám 88.Egyben ajánlja nagy raktárát szép asz­talos anyagokban, épület-, metszet- és tűzi­fában, aszfalt-, kátrány-, elszigetelő lemez és carbolineumban. — Aszfalt elszigetelő mái 
nedves falak szárazzá tételére.

Nyomatott Taizs Józsefnél Pécsett, 1900.




